

интеграция.

После второй мировой войны экономическое развитие Бельгии шло низкими темпами, страна оказалась на одном из последних мест в Европе по темпам прироста промышленного производства, она отстает в области развития научно-исследовательских работ, по производительности труда, развитию новых отраслей промышленности и некоторым другим показателям. Промышленность Бельгии в отличие от большинства других малых государств специализируется на выпуске полуфабрикатов, которые превращаются в готовые изделия в других странах. Большую роль в экономическом развитии Бельгии тогда играл иностранный капитал. Повышенный интерес иностранных монополий к экономике этой небольшой страны объяснялся прежде всего ее выгодным географическим положением, наличием высококвалифицированной рабочей силы и хорошо развитой сетью коммуникаций всех видов (в первую очередь крупного морского порта Антверпена), что постепенно способствовало её выходу из кризиса.



Бельгия вышла из войны, в значительной степени сохранив свой промышленный потенциал. Поэтому промышленные районы на юге страны были быстро модернизированы с помощью американских и канадских кредитов и финансирования по плану Маршалла. Пока юг восстанавливался, на севере началась разработка угольных месторождений, были расширены мощности Антверпенского порта (частично за счет иностранных инвестиций, а частично за счет капитала уже достаточно мощных фламандских финансовых компаний). Богатые урановые месторождения в Конго, которые приобрели особое значение в эпоху атомных технологий, также повлияли на экономическое процветание Бельгии. Восстановлению экономики Бельгии способствовало и новое движение за европейское единство. Такие известные бельгийские политики, как Поль-Анри Спаак и



Уже сейчас Бельгия занимает одно из ведущих мест в капиталистическом мире по развитию цветной металлургии, не смотря на почти полное отсутствие месторождений руд цветных металлов. Она входит в число первых пяти – семи мировых производителей и экспортеров тяжелых металлов (меди, цинка, свинца), кобальта, германия и радия. Кроме того, Бельгия – один из экспортеров таких редких металлов, как тантал, ниобий и селен.

Послевоенная внутренняя политика Бельгии

Послевоенные годы характеризуются обострением сразу нескольких политических проблем: династической (возвращение короля Леопольда III в Бельгию), борьбой между церковью и государством за влияние на школьное образование, ростом национально-освободительного движения в Конго и ожесточенной войной на лингвистической почве между фламандской и французской общинами. Решение короля Леопольда III стать немецким военнопленным и его вынужденное отсутствие в стране в момент ее освобождения вызвали резкое осуждение и протестов против его действий, особенно со стороны валлонских социалистов. В июле 1945 бельгийский парламент принял закон, согласно которому король лишался прерогатив суверена и ему запрещалось возвращение в Бельгию. В условиях начавшихся европейских революций 1848 г. бельгийское правительство пыталось оградить страну от выступлений демократических сил, с одной стороны, путем полицейских репрессий, с другой — принятием реформ (помощь безработным, расширение избирательного права). Однако несмотря на эти меры политическая активность народных масс Бельгии резко усилилась. В ряде городов страны произошли уличные выступления, чрезвычайно беспокоившие правящие круги Бельгии. Правительство страны при меры по спасению конституционно-монархического режима: был при о реорганизации гражданской гвардии, издан закон бургомистра Брюсселя о запрещении уличных сходок, в которых участвовали свыше 5 тыс. человек, начались аресты и высылка иностранцев неугодных правительству. Однако в ходе “Королевского кризиса” в июле 1951, когда Леопольд III должен был вернуться на трон протесты снова возобновились и вылившись в ожесточенные столкновения., что в конце концов заставило монарха отречься от



Леопольд 3, король Бельгии.

Внешняя политика Бельгии в послевоенный период

Внешняя политика Бельгии в послевоенный период определила развитие страны на многие десятилетия: в 1944 году был создан Бенилюкс, в 1945 году Бельгия вступила в ООН, в 1949 году стала одним из основателей НАТО и членом Совета Европы. Вступление в 1954 году в Западноевропейский союз помогло Бельгии значительно экономически окрепнуть и стать выгодным стратегическим партнером. В годы царствования Леопольда II Бельгия стала крупной колониальной державой. В 1876 г. Леопольд II созвал в Брюсселе Международную конференцию географов и других экспертов. Задачей конференции было рассмотрение целого комплекса проблем Центральной Африки. В апреле 1884 г. Леопольд добился признания Соединенными Штатами Америки Международной Ассоциации Африки как суверенного правительства Конго. Затем он получил такое же согласие у Франции и Германии. Берлинская конференция 1885 г., признав «Свободное государство Конго», поставила Леопольда II, как самодержавного монарха во главе этого государства. Решение Берлинской конференции о «Свободном государстве Конго» способствовало осуществлению многолетних стремлений бельгийского монарха к приобретению колоний в Африке. За вывеской «Свободного государства Конго» скрывались абсолютная власть и самодержавное правление короля-суверена. Хотя «Свободное государство Конго» и Бельгия существовали формально независимо друг от друга, по существу между этими двумя государствами, соединенными личной унией в лице одного монарха, сразу же установились отношения, характерные для метрополии и колонии. Народ Конго был лишен политических прав и полностью устранен от управления страной. Новое государство доставляло королю громадные денежные средства, добывавшиеся путем жестокой эксплуатации негритянского населения.



ПРАВИТЕЛЬСТВО БЕЛЬГИИ

Во внутривполитической сфере наиболее сильные позиции занимала Католическая народная партия (КНП), опиравшаяся в своей деятельности как на католическое духовенство, так и на государственных чиновников.

Программа КНП, базирующаяся на положениях папских социальных энциклопедий, заявляла о перерождении капитализма в «народный капитализм», выступала за «систему участия в прибылях», ратовала за «гармонический союз» рабочих и работодателей.

Второй по влиянию была Партия труда (ПТ), программа которой была во многом схожа с программой КНП.

Внутривполитическая жизнь была достаточно неустойчива, что выражалось в частой смене кабинетов, пока не было сформировано объединение в избирательную федерацию «Христианско-демократическая акция», куда вошли три партии: КНП, протестантские Антиреволюционная партия и Христианско-исторический союз. Эта федерация выдвинула идею «третьего пути между социализмом и капитализмом» — такого социального устройства, в котором рыночная экономика сочеталась бы с «принципиальными основами демократического государства и плюралистического общества». Новая конституция 1983 г. подтвердила курс правящих партий.

Культура послевоенной Бельгии

Среди известных литераторов – великий поэт романтик и символист Морис Метерлинк, романист Жорж Роденбах, драматурги Мишель де Гелдероде и Анри Мишо, поэт и драматург Эмиль Верхарн. Всемирное признание завоевал также Жорж Сименон, один из плодовитых мастеров детективного жанра, создатель образа комиссара Мегрэ. Самым известным бельгийским композитором был уроженец Льежа Цезарь Франк, новатор в камерной музыке.

Многие лидеры интеллигенции Бельгии являются фламандцами, но отождествляют себя с франкоязычной частью европейской цивилизации. Брюссель, самый крупный культурный центр страны, по сути дела, является франкоязычной общиной. Там сохранились восхитительные старые районы, образцы европейской готики и барокко – такие как Гранд Плас, которую по праву считают одной из самых красивых площадей в мире. В то же время Брюссель – один из самых современных городов Европы, особенно после завершения крупномасштабных построек, осуществленных в связи с проведением Международной выставки 1958. Среди многочисленных достопримечательностей Брюсселя выделяются Театр де ля Монне. В Королевской национальной библиотеке Альберта I насчитывается более 3 млн. томов, в том числе 35 тыс. рукописей (главным образом средневековых). Это одно из самых ценных собраний такого рода в Европе .



Площадь Гранд-Плас



Театр де ля Монне

Образование в Бельгии в послевоенный период

За образование в Бельгии отвечали французские, фламандские и немецкие сообщества. Обучение обязательное и бесплатное для всех детей в возрасте с 6 до 16 лет и в вечерних школах до 18 лет. Неграмотность практически ликвидирована. Половина бельгийских детей посещают частные школы, большая часть из которых принадлежат католической церкви. Почти все частные школы получают государственные субсидии.

Первая ступень школьного обучения – шестилетняя начальная школа. Среднее образование, первые четыре года которого являются обязательными, разделяются в большинстве случаев на три ступени по два года. Около половины учащихся первой и второй ступеней получают общепедагогическую подготовку, художественное образование или проходят техническую или ремесленную подготовку; другие проходят общий курс обучения. Из последней группы около половины учащихся продолжают посещать высшую ступень средней школы, окончание которой дает право поступления в университет.

В Бельгии насчитывается 8 университетов. В старейших государственных университетах – в Льеже и Монсе – преподавание ведется на французском языке, в Генте и Антверпене – на нидерландском. Католический университет Лувена, старейший и самый престижный в Бельгии, и находящийся на частном содержании Свободный университет Брюсселя до 1970 были двуязычными, но из-за участвовавших конфликтов между фламандскими и валлонскими студентами каждый из них был разделен на самостоятельные нидерландские и франкоязычные отделения.



САЙТЫ

- 1) <http://virtualeuropa.ru/belgium/history6.htm>
- 2) <http://www.bestreferat.ru/referat-22443.html>
- 3) <http://www.georoot.ru/rohivs-779-2.html>
- 4) <http://encyclopaedia.bigru.ru/enc/country/BELGIYA.html>
- 5) <http://worldhis.ru/belgiya?start=1>
- 6)